

# ТОМ БОЛЬШЕВИК

(Молодой большевик)

ГАЗЕТА ВЫЛЁ  
ГИЖШАН ЦЕНА

1 год кежõ 9 р. 60к.

6 мес. кежõ 4 р. 80к.

3 мес. кежõ 2 р. 40к.

1 мес. кежõ — 80.

Номерлõн цена—8к.

Редакциялõн адрес:

г. Кудымкар, Горько-

го, 31 (6). Тел. 1-87

ВЛКСМ Коми-Пермяцкõй окружкомлõн да Кудымкарскõй райкомлõн орган

## Военное воспитание в средней школе

Закон о всеобщей воинской обязанности, принятый внеочередной IV Сессией Верховного Совета СССР, поставил перед советской школой ответственную задачу. Законом введена начальная военная подготовка молодежи во всех неполных средних и средних школах, начиная с 5-го до 7-го класса включительно, и допризывная подготовка для учащихся трех старших классов средней школы (8, 9 и 10-го классов).

Установленный порядок военной подготовки учащихся как нельзя более отвечает патриотическому духу советского народа, лучшим стремлениям нашей молодежи.

Значение вводимого в школах военного обучения молодежи для строительства вооруженных сил советского государства огромно. В третьей сталинской пятилетке в СССР осуществляется всеобщее среднее обучение в городе и завершается в деревне и во всех национальных республиках общее семилетнее обучение. Недалеко то время, когда все молодое население Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота будет сплошь состоять из людей с высоким общеобразовательным уровнем. Подготовленная школами также и в военном отношении, физически закаленная молодежь сумеет быстро овладеть сложной боевой техникой Красной Армии и искусством применения ее в бою.

Закон о всеобщей воинской обязанности советская молодежь встретила с огромным подъемом.

„Наш класс с радостью встретил доклад любимого маршала,—пишут учащиеся 9-го класса „Г“ 167-й школы г. Москвы.—Обещаем отличню изучать военное дело!“ Комсомольцы и все учащиеся всех классов 612-й московской школы заявляют: „Отличным изучением военного дела мы оправдаем доверие партии и правительства, оказанное нам новым законом о всеобщей воинской обязанности“.

Миллионы молодых советских людей мечтают о службе в Красной Армии, одвигах во славу родины. Любовь к армии и флоту, к авиации, артиллерии и танкам, любовь к военному делу владеет сердцами подрастающего поколения. Не случайно распространены игры наших детей являются военные игры, любимыми книгами—героические произведения,

любимыми песнями—песни о Красной Армии. Наша молодежь хочет быть сильной, ловкой, бесстрашной, и в осуществлении этого ей на помощь приходит школа.

Начальная военная подготовка подростков и допризывная подготовка юношей поднимают воспитательную роль школы. Вся работа школы становится более полноценной. Школа целиком принимает на себя заботу о всесторонней подготовке молодежи к выполнению воинского долга перед социалистическим отечеством. Школа, давая образование нашей молодежи, должна проявить максимум заботы о том, чтобы подрастающее поколение почерпнуло в военной подготовке „те моральные и физические качества, которые необходимы бойцу Красной Армии в грядущих боях за социализм и нашу Родину“.

(Ворошилов).

Хорошо поставленное военное обучение в школах самым благоприятным образом отразится на всем строе школьной жизни. Неземлемо укрепится школьная дисциплина. Аккуратность и точность станут привычкой учащихся. Благотворное влияние военного обучения подростков и юношей ощутит и семья. Дети подтянутся, улучшится их поведение, организованность станет необходимым элементом их учебы и досуга.

Но это будет достигнуто только тогда, когда военное обучение в системе работы школ займет подобающее место,—а так оно и будет, ибо во главе этого дела встанут опытные военные работники. Они сумеют привить молодежи любовь к предмету, увлечь ее содержанием занятий.

„Как начальная, так и допризывная подготовка в учебных заведениях будет проводиться штатными военными руководителями, преимущественно из командиров запаса. Правильно поставленная начальная и допризывная подготовка сыграет для обороны нашей страны роль, значение которой трудно переоценить. Наши будущие воины получат возможность ознакомиться с боевыми традициями нашей Красной Армии и с основными началами воинской дисциплины. Подростки и юноши обучаются военному строю, стрелковому делу, будут знать правила противовоздушной и про-

(Окончание на 2-й стр.)

## Оперативная сводка генерального штаба РККА

26 сентября.

Части Красной Армии, продолжая выдвижение к демаркационной линии, в течение 26 сентября заняли крепость Осовец, города Холм, Замостье, Рава, Русска, Самбор и вышли на линию Райгородок, Осовец, Соколы (35 км. юго-западнее Белостока), Мелейчицы (25 км. юго-западнее Бельска), Белз, Холм, Замостье, Яворов, Самбор, Турка (40 км. юго-западнее Дрогобыча).

При ликвидации сопротивления остатков польских войск в Западной Белоруссии и в Западной Украине части Красной Армии разоружили и взяли в плен между Брест-Литовском и Влодава в 30-ти железнодорожных эшелонах до 25.000 чел. Кроме того в районе южнее Кобрин взято 1.000 чел., в районе Холм—8.000 чел. и 1.000 лошадей и в районе Яновка (20 км. юго-западнее Холма) 2.500 чел., с вооружением и разным военным имуществом.

## Подвиг лейтенанта Абрамкина

Младший командир тов. Владимир сообщаем:

—Во время жаркого боя с поляками один из наших танков был охвачен огнем. Экипажу угрожала гибель. Остатки в танке было нельзя, выйти из него под смертоносным огнем противника—также.

На помощь бросился старший лейтенант коммунист тов. Абрамкин. Обстреливаемый пулеметным и ружейным огнем, он на своем танке приблизился к охваченной пламенем машине, открыл люк и оказал необходимую помощь экипажу. Во время этой операции тов. Абрамкин был ранен, но оставался на поле боя до тех пор, пока враг не был уничтожен.

(„Правда“ 25 сентября).

## Прибытие министра иностранных дел Турции г-на Шюкрю Сараджоглу в Москву

25 сентября прибыл в Москву министр иностранных дел Турции г. Шюкрю Сараджоглу в сопровождении заместителя генерального секретаря министерства иностранных дел Турции г. Джебевачи, директора первого департамента министерства иностранных дел г. Феридун Джемаль Экрин, директора кабинета министра иностранных дел г. Зеки Поляр.

На Киевском вокзале г. Шюкрю Сараджоглу встречали: зам. Народного Комиссара Иностранных дел т. В. П. Потемкин, зам. Народного Комиссара Иностранных дел т. В. Г. Деканозов, зам. председателя Моссвета т. Д. Д. Королев, генеральный секретарь НКВД т. А. Е. Богомолов, зав. протокольным

отделом НКВД т. В. Н. Барков, комendant гор. Москвы полковник Ф. И. Суворов, весь состав турецкого посольства во главе с послом г. Али Хайдар Актай, а также посол Ирана г. Саед, посол Афганистана г. Султан Ахмед-Хан, посланник Болгарии г. Антонов, посланник Греции г. Маркетти, посланник Румынии г. Диану.

Одновременно с г. Шюкрю Сараджоглу прибыли полпред СССР в Турции тов. А. В. Терентьев и зав. Ближне-восточным отделом НКВД тов. Н. В. Новиков, который выезжал встречать г. Сараджоглу в Одессу.

Перрон Киевского вокзала был украшен советскими и турецкими флагами.

(ТАСС).

## ПРИЕЗД В МОСКВУ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГЕРМАНИИ г-на ФОН-РИББЕНТРОПА

По приглашению правительства СССР 27 сентября с. г. в Москву прибывает министр иностранных дел Германии г-н фон-Риб-

бентроп для обсуждения с правительством СССР вопросов, связанных с событиями в Польше.

## НЕИЗВЕСТНОЙ ПОДВОДНОЙ ЛОДКАМ СОВЕТСКОЙ ПАРХОДОС ВÕТЬÕМ

Сентябрь 27 лунõ рыт нас 6 час гõгõр Нарскõй залив районн неизвестной подводной лодкаõн вõлõ торпедируйтõм да вõтьõм советскõй парход „Металлист“ 4 тысяча тонн мымда водоизмещенõн.

Парходись команда составлõн 24 мортись дозорнõй советскõй суднозõн подобронõсь 19 морт; остальнõес 5 морт абу адззõмась.

(ТАСС).

## Рассказ батальонного комиссара

КИЕВ, (ТАСС). Батальонный комиссар тов. Нес-теренко, прибывший в Киев из Западной Украины, рассказывает о боевых действиях частей Красной Армии в первые дни наступления.

...В 5 часов утра Н-ская часть первой перешла границу и стала быстро продвигаться вперед. Бойцы подошли к польской стражнице (застава) и сразу окружили ее. Когда группа бойцов вошла в стражницу, оказалось, что там все спят.

—Поднимайтесь!—крикнул один из командиров. Увидев красноармейцев, польские пограничники оторопели.

—Плохо вы охраняете панскую границу,—замечали наши бойцы.

Один из капралов ответил:

—Знай мы, что вы придете, мы бы давно удрали, потому что и не собирались воевать с Красной Армией. Мы лучше пошли бы по домам.

У другой стражницы сопротивление оказал один офицер. Сначала он открыл огонь из пулемета, а потом дал команду—в атаку! Но ни один из солдат не двинулся с места.

Первый населенный пункт, в который вошла часть, было село Дерть. Крестьяне безмерно обрадовались нашему приходу. Со всех сторон раздавались приветствия:

„Здравствуйте, товарищи!“ „Здравствуйте, родные братья!“

Такою же теплой встре-

чу оказали нам жители Сарн и многих других сел и городов.

В одном из занятых нами сел был смоляной завод. Он не работал. Комиссар спросил рабочих, почему завод стоит. Те ответили, что хозяин удрал.

—Хозяина не ждите, его больше не будет. Станьте к станкам и сами управляйте.

Директором смоляного завода назначен один из самых старых рабочих завода.

Трудящиеся Западной Украины знают, что Красная Армия, выполняющая волю партии Ленина—Сталина, волю трудящихся великого Советского Союза принесла им свободу и мир.

## Военное воспитание в средней школе

(Окончание)

тидохимической защиты и, главное, получают хорошую физическую тренировку и закалку". (Ворошилов).

Уроки начальной военной подготовки и допризывной подготовки станут любимыми уроками молодежи. Она будет знакомиться с боевыми традициями Красной Армии, со славными делами героев гражданской войны. Какие замечательные страницы истории нашего народа откроются перед ней! Молодежь узнает, как в окруженной огненным кольцом фронтов молодой советской стране великие стратегические революции Ленин и Сталин формировали первые отряды Красной Армии—единственной в мире армии рабочих и крестьян, как затем ведомая своими славными полководцами и комиссарами Красная Армия наносила сокрушительные удары соединенным силам белогвардейцев и интервентов. Молодежь изучит дела героев гражданской войны—Фрунзе и Ворошилова, Чапаева и Щорса, Буденного и Котовского.

Школа познакомит молодежь с беспримерными подвигами Красной Армии—ее бойцов, командиров, комиссаров—в боях у озера Хасан, на рубежах братской Монгольской Народной Республики. Исторические события последних дней—братская помощь, оказываемая Красной Армией народам Западной Украины и Западной Белоруссии,—дадут в руки школы материал огромной воспитательной силы.

В наших школах до сих пор плохо преподавались военное дело и физкультура. Это дело Наркомпроса сумел поставить как следует. В школе № 151 в Москве, как пишут учащиеся 8-го класса этой школы, физкультура считалась вместе с пением и рисо-

ванием одним из „неважных“ предметов.

Отныне органы народного образования, школьные организации комсомола должны уделить исключительно серьезное внимание делу военного обучения. Необходимо не только обеспечить школы хорошими педагогическими кадрами, нужно проявить больше заботы об оснащении школ спортивным инвентарем и оборудовании при школах специальных спортивных залов. Нужно стремиться к тому, чтобы при каждой школе был просторный двор, оборудованные спортивные площадки, зимой—катки, где в часы физкультурных занятий и в свободное от учебы время учащиеся могли бы заниматься спортом.

К сожалению, во многих городах и селах сплошь и рядом забывают об этих насущнейших потребностях школы. В Новгороде, например, школа № 6 имела большой, вместительный двор со спортивными площадками, зимним катком. Однако Новгородский горсовет отобрал двор у школы и предоставил его коммерческой организации. Так же бесцеремонно разделялись и со школьным двором средней школы Семеновского сельсовета в Можайском районе, Московской области. Не задумываясь над тем, где 650 учащихся этой школы будут проводить свои спортивные занятия, можайские организации передали школьный двор туристской базе, которая поспешила отгородить полученную территорию высоким забором. Подобные головотяпские упражнения над школами должны быть пересечены в корне.

Не только и не столько на стадионах, среди десятков тысяч посетителей должны приобретать физкультурную закалку подростки школьники. Там

сплошь и рядом ими никто не руководит, и они предоставлены самим себе. Систематическая физическая тренировка учащихся должна проводиться при школе под наблюдением педагогов на специальных площадках, на школьных дворах и в гимнастических залах.

В 1925 году в речи на IV Всесоюзной конференции РЛКСМ М. В. Фрунзе говорил: „Нам надо добиться того, чтобы до вступления в ряды Красной Армии наш рабоче-крестьянский молодежь хорошо знал винтовку, хорошо умел с ней обращаться и хорошо умел стрелять“. Пожелания славного пролетарского полководца сбылись. Отныне наша молодежь со школьной скамьи вместе с общеобразовательными дисциплинами будет приобретать необходимые военные навыки, тренировать свое тело, мускулы для службы в Красной Армии. Всеми силами обеспечим высокое качество военного обучения подростков и юношей—будущих бойцов нашей доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии!

(Передовая „Правды“ за 24 сентября).

### Пондам велотны военной дело

Пешнигортской небыдса шорот школаись пионеррез льддотисо Советской правительстволн главались ёрт Молотовлись речь радио-пыр. Ния пыма привествуйтны правительстволись исторической решеннёсё босны защита увтё украинской да белорусской населеннёсё, кода овлисо польской паннэз кабалян.

Примитом резолюцияны велотчисез гижоны, что „пондам эшб ылжытджык энтузиазмон велотны военной дело, пондам старайтчыны сетны нормааз оборонной значоккез выло“. П.

## Обсуждайтны ВЛКСМ ЦК-лөн IX пленумлись решеннёзсё

Сентябрь 22 луно вендиспансеря первичной комсомольской организации комсомолецез собраннё вылын обсуждайтисо ВЛКСМ ЦК-лөн IX пленумлись решеннёз, кодна петкётёмосё ВКП(б) XVIII съездлөн исторической решеннёз основа вылын.

Комсомолец ёрт Епанов аслас выступленнёын отмечайтис, что сетшом недостатоккез, кодна вёлисо Горьковской да Свердловской комсомольской организации уджын, эмбё и мян комсомольской орга-

низация уджын. Комсомольской организация сё эшб уджалб вообще, етша занимайтчо хозяйственной вопроссэбн. Не быдос комсомолецез вёлтны „ВКП(б) история Краткой курс“, абу организуйтом оборонной удж.

Комсомолецез быдсбн одобряйтисо ВЛКСМ ЦК-лөн IX пленумлись решеннёзсё и решитисо большевистской пессыны нийо оланб пыртом понда.

Нилогов—вендиспансеря комсомольской организации комсорг.

## ЗА РУБЕЖОМ

### НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ

НЬЮ-ЙОРК, 26 сентября. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс передает из Парижа, что французская артиллерия обстреливает прямой наводкой германские укрепления в районе реки Лаутер. Как сообщает агентство Ассошиэйтед Пресс из Базеля, в боях на Саарском фронте принимали участие тысячи французских солдат и танков. Однако, отмечает агентство, не указывается, является ли этот началом крупного наступления или только попыткой отбить обратно позиции, которые были захвачены германскими войсками на прошлой неделе. Англо-французская авиация получила приказ оказывать решительное сопротивление действиям германской авиации. По сообщению агентства Юнайтед Пресс из Парижа, на Рейне, в районе Виссембурга, отмечается активная деятельность французской и германской артиллерии. По заявлению из авторитетных источников, в недавнем воздушном бою принимали участие новейшие французские истребители и несколько бомбардировщиков последней марки, скорость которых превышает скорость германских истребителей.

НЬЮ-ЙОРК, 26 сентября. (ТАСС). Агентство Интернейшенел Ньюс сервис (агентство Херста) сообщает из Парижа о возобновлении французского наступления на западном фронте в районе Саара. В воздушном бою с германскими самолетами участвовало много французских истребителей. По имеющимся сведениям, французские противотанковые орудия уничтожили много германских танков.

ПАРИЖ, 26 сентября. (ТАСС). Агентство Гавас передает по радио из Парижа следующее коммюнике о военных действиях: „Утром 26 сентября продолжалась артиллерийская стрельба противника к юго-востоку от Цвейбрюккена. Вчера произошло много воздушных боев между французскими и германскими истребителями“.

ЛОНДОН, 26 сентября. (ТАСС). Английская печать сообщает об усилении активности на западном фронте. Газеты заявляют, что французская тяжелая артиллерия подвергла бомбардировке линию Зигфрида на всем ее протяжении в 300 миль. Тяжелые орудия сконцентрировали огонь на участке от Карлсруэ и к югу до швейцарской границы.

В помощь изучающим историю партии

## Как и почему мы победили интервентов

Октябрьская социалистическая революция сбросила господство капиталистов и помещиков. Она установила диктатуру пролетариата и, отняв у буржуазии и помещиков банки, фабрики, железные дороги и землю превратила их в общественную собственность.

В страхе перед пролетарской революцией международная буржуазия начала интервенцию (военное вмешательство). Она хотела задуть молодую республику Советов и восстановить в России власть капиталистов и помещиков.

В первой половине 1918 года на нашу страну двинули свои войска империалисты Франции, Англии, Японии. В походе против Советской России принимали участие 14 капиталистических государств. Интервенты были поддержаны внутренней контрреволюцией из рядов свергнутых классов—помещиков и капиталистов, разбитых партий—кадетов, меньшевиков, эсеров, анархистов, всякого рода буржуазных националистов и белогвардейского офицерства.

В Сибирь выросла контрреволюционная сила во главе с Колчаком—главной надеждой интервентов. Колчак собрал 300-тысячную армию, которую Антан-

та снабдила оружием и боеприпасами. Весной 1919 г. колчаковцы продвинулись почти до Волги. Колчак предполагал соединиться у Саратова с Деникинским и двинуться на Москву.

Партия подняла советский народ на отечественную войну. Ленин дал директиву: все для фронта. Препятель Троцкий попытался сорвать наступление советских войск на Востоке. ЦК отстранил его от вмешательства в дела Восточного фронта. Партия послала на фронт свыше 10 тысяч коммунистов, 3 тысячи комсомольцев. Профсоюзы отправили на борьбу с Колчаком 25 тысяч рабочих и служащих. В апреле 1919 г. Красная Армия нанеся серьезное поражение колчаковской армии, а в конце этого же года Колчак был окончательно разгромлен.

Летом 1919 г. на Южном фронте Троцкий как и на других участках, развлял работу. „...наши войска терпели поражение за поражением. К половине октября белые овладели всей Украиной, взяли Орел и подошли к Туле, которая снабжала нашу армию патронами, винтовками, пулеметами“ (История ВКП(б), стр. 227).

Чтобы обеспечить разгром Деникина, Ленин и ЦК отстрани-

ли от руководства Южного фронта Троцкого и направили на юг группу партийных работников во главе с товарищем Сталиным.

Товарищ Сталин отвергнул подозрительный план Троцкого, по которому Красная Армия неизбежно потерпела бы поражение, и предложил свой план разгрома Деникина: направить главный удар через Харьков—Донбасс—Ростов. Этот план принявший ЦК, обеспечил быстрое продвижение наших войск против Деникина через районы, где население сочувствовало советской власти, обеспечил освобождение Донбасса от белогвардейцев.

К началу 1920 года белогвардейские банды под натиском Красной Армии бежали из Украины и с Северного Кавказа, были разгромлены основные силы интервенции, а к концу этого же года—белополяки и англо-французский ставленник Врангель.

Почему же мы победили озлобленного, до зубов вооруженного противника?

Мы победили потому, что Красная Армия пользовалась поддержкой всех народов советской республики, интересы которых она защищала. Весь народ поддерживал свою родную армию. Мы победили потому, что Красная Армия ясно представляла цели войны и знала, что она отстаивала интересы трудящихся масс. Лучшие сыны нашей родины шли на поле гражданской

войны. Более 50 тыс. коммунистов пало в борьбе за социалистическую отчину. Мы победили потому, что большевистская партия, сильная своей железной дисциплиной, своим боевым революционным духом, смогла поднять на борьбу миллионные массы и привести их к победе.

Партия сумела воспитать военных руководителей нового типа, таких как Фрунзе, Ворошилов, Буденный; в ее передовых колоннах сражались народные герои Котовский, Чапаев, Щорс, Лазо и другие. Огромную роль в победе сыграли военные комиссары. Они цементировали красноармейские ряды, укрепляли революционную дисциплину, вдохновляли бойцов на самоотверженную борьбу с врагами. Комиссары бесощадно пресекали изменнические действия отдельных командиров. „Без военкома,—говорил Ленин,—мы не имели бы Красной армии“.

Победе Красной Армии способствовала подпольная неустанная, самоотверженная работа большевиков в тылу белогвардейских армий.

Подымая во вражеском тылу восстания рабочих и крестьян и организуя партизанские отряды, большевики вносили смутение в ряды противника, облегчая продвижение Красной Армии. Красная Армия победила еще и потому, что революционный пролетариат всего мира не оставил Советскую страну одинокой в ее

борьбе с белогвардейцами и интервентами, он помогал ей в этой жестокой борьбе. Английские рабочие отказывались грузить боеприпасы для армии интервентов в белогвардейцев. Французские моряки, присланные для подавления революции, повернули оружие против своей собственной буржуазии. Международный пролетариат связывал руки интервентам.

Мы победили, потому что В. И. Ленин и его гениальный ученик И. В. Сталин лично принимали участие в строительстве Красной Армии, вдохновляли ее, повседневно следили за ходом боевых действий, руководили важнейшими операциями на фронтах, своевременно и умело устраняли все препятствия, мешавшие победе над врагом.

С. КРЕМЕР.

### Читайте литературу:

1. Краткий курс Истории ВКП(б), стр. 215—236.
  2. Ленин—„Все на борьбу с Деникиным!“ Сборник Ленин и Сталин т. II, стр. 248—260.
  3. Сталин—„К военному положению на юге“.
- „Новый поход Антанты на Россию“, „Беседа с тов. Сталиным о положении на фронте“, сб. Ленин и Сталин т. II, стр. 274—286.

Отв. ред. туйб Н. ЯКОВКИНА